

中国经济稳健运行将助力世界经济复苏

中央经济工作会议12月16日至18日在北京举行,会议传递出中国经济发展清晰而鲜明的信号。海外人士认为,会议为明年经济工作指明方向,对中国经济发展具有重要意义;在全球经济受新冠疫情冲击而深陷衰退的背景下,中国经济稳健运行将助力世界经济复苏。

在严峻复杂的国际形势和新冠疫情严重冲击之下,中国力克险阻,今年成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。对此,英国牛津大学技术与政策研究中心主任傅晓岚认为,这对中国经济持续发展“具有承前启后的决定性、关键性意义”。

美国国际问题专家、《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯在接受记者书面采访时表示,中国有能力抵御疫情,正是基于中国经济水平的快速提升。在采取预防措施避免疫情再次出现的同时,中国正抓住机遇助力经济回到可持续增长轨道上。

中央经济工作会议确定了明年要抓好的重点任务。就此,傅晓岚认为,重点任务中不少关乎推动高质量发展,支持建设科技创新中心,巩固产业链供应链安全稳定和加强国内市场对经济增长的支撑。“这些都围绕一个中心目标,具有很高协同性和相互支撑性,是非常正确、科学的决策。”

日本亚洲经济研究所研究员丁可认为,会议提出坚持扩大内需,注重需求侧管理,优化收入分配结构,扩大中等收入群体,这些对于中国形成强大的国内市场、实现高质量发展都非常关键。

新加坡国立大学东亚研究所高级研究员余虹接受新华社记者电话采访时表示,中国在构建新发展格局、坚持扩大内需的同时,全面推进改革开放。通过营造更好的营商和投资环境,吸引更多外国投资者,不仅有助于中国经济发展,还为世界经济复苏贡献力量。

明年是中国现代化进程中具有特殊重要性的一年。联合国贸发会议资深经济学家梁国勇认为,中央经济工作会议为明年经济工作确定了基调、指明了方向,对中国经济发展和世界经济复苏都具有重要意义。

会议指出,明年宏观政策要保持连续性、稳定性、可持续性。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,保持对经济恢复的必要支持力度,政策操作上要更加精准有效,不急转弯,把握好政策时度效。梁国勇认为,当前,这样的政策取向是非常必要的,有利于增强各界信心,推动经济复苏。

英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新认为,中国在保持合理适度的货币政策、控制金融债务风险的同时,采取积极并有针对性的财政政策,有助于促进科技创新,调整改善收入分配和经济结构。“这样相对平衡的货币和财政政策,不但有助于扩大内需,保持经济安全和健康发展,而且为供应链自主可控、高水平对外开放提供有力支持。”

德国杜伊斯堡市政府中国事务专员约翰·普夫卢格说,从中央经济工作会议释放的信号看,“2021年中国经济有望继续发挥‘火车头’作用,助力全球经济复苏”。

(执笔记者:陈特雷;参与记者:孙晓玲、凌馨、许缘、刘春燕、蔡蜀亚、陆睿、沈忠浩) (据新华社北京12月19日电)

美将59家中国实体列入出口管制“实体清单” 商务部称坚决反对并将采取必要措施

新华社北京12月19日电 针对美国商务部日前宣布将59家中国实体列入出口管制“实体清单”,商务部新闻发言人19日表示,中方坚决反对,将采取必要措施,坚决维护中国企业合法权益。

新闻发言人表示,这是美国再次动用国家力量打压中国企业。美方泛化国家安全,不断滥用出口管制等措施对他国企业、机构和个人持续进行

打压,对国际经贸秩序和自由贸易规则造成严重破坏,对全球产业链供应链安全造成严重威胁。这不利于中国,不利于美国,也不利于整个世界。

新闻发言人表示,我们再次敦促美方停止单边主义、霸凌主义的做法,给予包括中国企业在内的各国企业公平待遇,多做有利于中美两国经贸合作、促进全球经济恢复发展的事情。

“中国建造”首次登上卡塔尔货币

据新华社多哈12月19日电 (记者杨元勇)卡塔尔中央银行18日起开始发行第五套纸币,其中面额10卡塔尔里亚尔(1美元约合3.64卡塔尔里亚尔)的纸币上所印的图案中,包含中企承建的卡塔尔2022年世界杯主体育场。这是“中国建造”首次登上卡塔尔货币。

据卡塔尔央行官员穆罕默德·库瓦里介绍,新币将分阶段发行。2021年3月19日前,卡塔尔允许旧币继续流通;此后,旧币禁止流通,但持有者可在10年内向卡塔尔央行兑换等值新币。与旧币相比,新币具有更美观、防伪性更强等特点。



英国首相:英欧未来关系谈判形势严峻

这是12月18日在英国南安普敦港口拍摄的一艘装载货物的货轮。英国首相约翰逊17日说,目前英国和欧盟以贸易协议为核心的未来关系谈判形势严峻。除非欧盟立场发生重大改变,否则很可能无法达成协议。 (新华社发(蒂姆·爱尔兰摄))

权威部门回应新冠病毒疫苗热点问题 部分重点人群接种新冠病毒疫苗

后续争取高风险人群“应接尽接”

新华社记者 董瑞丰 沐铁城

哪些人可以接种新冠病毒疫苗了?到哪儿去接种?安全性怎样?定价如何?

针对公众关心的热点问题,国务院联防联控机制19日举行新闻发布会,来自国家卫生健康委等部门的相关负责人给出权威回应。

哪些人能打新冠病毒疫苗?

“冬春季节到来之际,对部分重点人群开展新冠病毒疫苗接种工作。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人、国家卫生健康委副主任曾益新说,后续争取做到高风险人群“应接尽接”,凡是符合条件者都能够按时接种。

国家卫生健康委疾控局负责人崔钢说,目前接种策略是“两步走”方案:第一步,主要针对部分重点人群,包括从事进口冷链、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险较高的人员,以及前往中高风险国家或地区工作学习的人员。

第二步,随着疫苗附条件获批上市或正式批准上市,疫苗产量逐步提高,将通过有序开展接种,逐步在各人群中构筑起免疫屏障,来阻断新冠病毒在国内的传播。

疫苗怎么打、到哪儿打?

崔钢说,通常情况下,接种单位都是设在辖区的卫生服务中心、乡镇卫生院或者综合医院,已经要求各地把辖区内的接种点、能够接种疫苗的单位及时公布,包括地点、服务时间。

据介绍,如果接种涉及一些集中的单位,也会考虑设立一些临时接种点,上门服务。同时,会通知相关单位或个人,到哪儿去打、什么时间去打,提前预约好。

崔钢表示,公众可以咨询所在辖区地方卫生行政部门或疾病预防控制中心,也请大家关注相关信息发布平台。

崔钢同时提醒,接种时要按照当地通知的安排,比如携带身份证,做好疫苗接种记录。另外,一定要按照平常去医疗机构的要求,做好个人防护等。

打疫苗安不安全?

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长、国家卫生健康委医药卫生科技发展研究中心主任郑忠伟说,7月份以来,在自愿、知情、同意的前提下,我国对高风险暴露人群进行了紧急接种,目前累计已经完成100多万剂次的新冠病毒疫苗紧急接种工作。经过严格的不良反应监测和追踪观察,没有出现严重的不良反应。

同期,用于紧急使用的灭活疫苗在境外开展Ⅲ期临床试验,到目前已累计有7.5万人、15万剂次人员的接种。研究表明,没有出现严重的安全隐患。

打完疫苗出现不良反应怎么办?

国家卫生健康委医政医管局监察专员焦雅辉说,目前我国疫苗观察到的常见不良反应主要包括头痛、发热,接种部位局部出现红肿或硬块,另外还有一些

人咳嗽、食欲不振、呕吐、腹泻等。

据介绍,为做好新冠病毒疫苗接种的安全保障工作,采取了几个措施:一是要求接种点既符合接种条件,也要具备医疗救治条件;二是要求各地把接种单位划分为若干个区域,让二级以上综合医院负责责任区内若干个接种单位的医疗保障工作。也提醒接种者,要实事求是地向医务人员反馈身体健康状况,接种以后在接种点停留30分钟。

焦雅辉还表示,要区分接种疫苗的不良反应和偶合反应。偶合反应是指接种者恰巧处于其他一些疾病的潜伏期或发病前期状态,在接种时,这个疾病也巧合地同时发病了。这种情况跟疫苗接种、疫苗质量没有关系,不属于不良反应。

打完疫苗能管多久?

曾益新说,由于新冠病毒出现还不到一年,疫苗能提供多长时间的保护还不能下结论,但目前数据显示,疫苗保护期在半年以上是没有疑问的。

曾益新介绍,今年上半年,我国一些疫苗启动Ⅰ期、Ⅱ期临床试验,很多志愿者参与其中,随访数据显示,这些志愿者的抗体依然存在。

此外,很多医疗机构也对康复出院的新冠患者随访。深圳市传染病医院对400多名出院病人的随访数据显示,最早出院的病人10个月后才存在抗体。

会不会像流感疫苗一样每年打一次?曾益新说,因为流感病毒变异快,所

以要随时调整疫苗,并非因为流感疫苗保护期是一年。按目前情况估计,半年或一年就要重新再接种的可能性不大。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说,根据基因测序比较结果,目前新冠病毒的变异处在正常范围内,没有看到对疫苗效果的影响。

疫苗定价如何?

郑忠伟对此表示,疫苗的价格首先是以企业为主体,但有几个原则还必须遵循,第一个是公共产品属性的原则。既然是公共产品属性,最终定价的依据就是成本。

郑忠伟说,随着生产规模和使用规模扩大,疫苗价格会发生变化。一旦疫苗附条件获批上市,会形成相应的价格机制。

接种后还需做好个人防护吗?

曾益新说,目前为止,没有任何疫苗的保护率能达到百分之百,因此,打了疫苗之后防护措施不减,才能更好保障安全。接种之后,还是要求大家继续维持个人防护措施,包括戴口罩、勤洗手、保持社交距离等好习惯。

崔钢说,做好个人防护,在前期新冠肺炎疫情防控过程中,包括疾病预防控制的长期实践中,都被证明是非常有效的。目前尽管是先为部分重点人群安排了疫苗接种,其他暂时没有接种的群众也不用担心。

(新华社北京12月19日电)

世卫组织宣布将获得近20亿剂新冠疫苗

据新华社日内瓦12月18日电 (记者刘曲)世界卫生组织18日宣布,已与多个疫苗研发或生产机构就疫苗采购事宜签署协议或意向声明,保证世卫组织主导的COVAX全球新冠疫苗计划将能获得近20亿剂新冠疫苗,这些疫苗最快将从明年一季度起提供给参与计划的各经济体。



▲ 东京:街头移动洗手池

12月19日,人们在日本东京银座使用街头移动洗手池。为控制新冠病毒传播,日本东京银座地区设置移动洗手池,供来往行人洗手。 (新华社/路透)

◀ 奥地利宣布将实施第三次全面“封锁”

12月18日,人们在奥地利维也纳点燃蜡烛,纪念因新冠疫情逝去的人。奥地利政府18日宣布,该国将从26日起再次收紧新冠防疫政策,第三次实施全面“封锁”措施。 (新华社/法新)

普京年度记者会释放哪些重要信号

新华社记者 李奥 高兰

17日,俄罗斯总统普京以视频方式举行年度记者会,回答俄国内外热点问题,其中有关新冠疫情、俄美关系、俄中关系的表态受到舆论关注。

分析人士认为,普京的讲话在疫情问题上向民众传递了对疫情防控和国家发展的信心,在俄美关系上表现出愿与美方对话的姿态,在俄中关系上表达了对两国关系发展现状的高度评价。

传递应对疫情信心

普京坦承,新冠疫情给俄罗斯以及世界带来严重不利影响。2020年俄国内生产总值预计下降3.6%,失业率预计达到6.3%,实际工资增幅预计只有1.5%。但他同时强调,俄经济形势仍好于欧美国家平均水平。

普京表示,在疫情最初阶段,俄罗斯就采取积极行动,封锁边界,开展筛查,并投入巨资抗击疫情。他对本国抗疫工作和卫生健康体系给予肯定。

俄政治学家奥列格·马特维切夫接受记者采访时表示,相比欧美一些国家,俄罗斯今年的国内生产总值下降幅度较

小。与此同时,俄经济没有发生不稳定的情况,政府为民众提供稳定的支持并正在履行所有社会职责。普京总统在记者会上的相关表态旨在向俄民众传递信号,即俄国内形势处在掌控之内,他对国家今后发展抱有信心。

俄罗斯高等经济学院欧洲与国际综合研究中心专家瓦西里·卡申说,他同意普京总统的观点。国际油价在疫情条件下仍维持了相对较高的水平,这对产油国俄罗斯来说是有利的。俄罗斯虽然遭遇了外来劳动力减少的困难,但国内建筑业与农业经受住了这一考验。“因此,我们对未来在一定程度上持乐观态度。”

表达与美对话意愿

谈到俄美关系时,普京说,俄罗斯没有介入美国总统选举。他希望美国当选总统拜登能凭借自己的经验,理清并着手解决两国间的问题。他还表示,俄准备就延长《新削减战略武器条约》与美国开展对话,但需要美方做出回应。

分析人士指出,俄方一直不愿与美方

对抗,也多次表达过与美方对话的意愿,特别是多次向美方提出希望延长《新削减战略武器条约》。普京上述发言再次表达了这一立场。

卡申认为,俄美存在将《新削减战略武器条约》延长一定时间的可能性,但目前两国之间仍然存在根本性矛盾。未来双方关系在军控等个别领域可能发生局部好转,但美国遏制俄罗斯的整体方针不会改变,两国关系难以取得实质性改善。

俄罗斯政治信息中心主任阿列克谢·穆欣说,俄美间的冲突是美方挑起的,俄方不得不回应美国以及其他国家的挑战。《新削减战略武器条约》是否会延长目前无法确定,美国国内希望延长这一条约的人士是少数派。

高度评价俄中关系

在回答相关提问时,普京强调指出,俄中两国在诸多领域有着共同利益,两国领导人保持着互信和务实的关系,双方之间各层面的关系也都在稳步发展。

分析人士指出,俄中多年来保持着良

好的双边关系,在两国领导人共同引领下,双方政治互信和战略协作水平持续提升。

普京的评价既是两国关系现状的真实反映,也体现出他对两国关系的高度重视。卡申说,俄中两国正在拓展合作,开展了一系列联合研究,在重大问题上相互帮助并采取一致的政治立场。两国贸易也表现出相对的稳定性。他认为,俄中会继续协作并与世界其他国家开展合作,两国将在全球发挥更大的稳定作用。

穆欣说,疫情之下,全球化进程的许多机制遭到破坏,多国都意识到必须相互支持才能共克时艰。当前,世界正站在为使国际关系体系更加公平而对其进行重启的门槛上,俄中就是这一重启进程的平等参与者。只要两国关系坚持以相互尊重为基础,双方就可以并肩前进。

(新华社莫斯科12月17日电)

